
学校部活動地域移行に係るアンケート結果（中学校 1・2 年生徒） 

 
問１ あなたの住んでいる場所について（ｎ＝287） 
 

 
 
問 2 あなたの学年について（ｎ＝287） 
 
 

 
 
 

飯山市 77.4% 
(222人)

木島平村
8.4% (24人)

野沢温泉村
10.8% (31人)

栄村 3.5% (10人)

中学校１年生
57.5% (165人)

中学校２年生
42.5% (122人)



問３ 現在の所属についてお答えください。（ｎ＝287） 
 

 
 
【問３で「学校部活動に所属している」に回答した方のみお答えください。】 
 
問 4  
（１） 部活動に所属してよかったことは何ですか。（２つまで選択可） 
 

（単位：人） 

 

185人（64.5%）
27人（9.4%）

46人（16%）

29人
（10.1%）

学校部活動に所属している

部活動以外のクラブ活動等に所属している

学校部活動とクラブ活動等の両方に所属している

部活動を行っていない

117

61

41

35

45

30

13

4

活動が楽しい

友達ができた

体力・忍耐力がついた

努力することの大切さを知った

勝つことやうまくなることの喜びを知った

競技や活動が上手になった

協調性や規則・ルールを守る「規律性」が身についた

その他



（その他の内容） 
・ 工業系の技術が身についた 
・ モチベーションが上がった 
・ 色々 
・ わからない 
 
（２） 中学校の休日部活動を地域クラブ等（部活以外の民間やクラブチームでの活動等）が担うこと
となった場合、あなたの考えをお答えください。（ｎ＝185） 
 

 
 
（３） 中学校の休日部活動を地域クラブ等が担うことについて、不安に思うことはありますか。（３つ
まで選択可） 
 

（単位：人） 

 

参加したい
38.4% (71人)

参加したくない
19.5% (36人)

わからない
42.2% (78人)

63

65

52

53

51

37

26

45

3

活動時間 （練習時間が長い・夜間の活動など）

テスト期間中の活動

他校の生徒との人間関係

指導者との人間関係

送迎など親の負担

指導方法や練習内容が部活動と異なる場合があること

活動に係る費用（保険、月謝、会場使用料など）

特になし

その他



（その他の内容） 
・ 休日は部活がありません 
・ 教えてくれる人がいなさそう など 
 
（４） 中学校の休日部活動を地域クラブ等（部活以外の民間やクラブチームでの活動等）が、岳北４地
区（飯山市、木島平村、野沢温泉村、栄村）の広域で担うこととなった場合、あなたの考えをお答えくだ
さい。（ｎ＝185） 
 

 
 
【問３で「部活動以外のクラブ活動等に所属している」に回答した方のみお答えください。】 
 
問５ 
（１） 所属している部活動以外の競技は・活動は何ですか。（ｎ＝27） 

（単位：人） 

 

参加したい
30.3% (56人)

参加したくない
27.6% (51人)

わからない
42.2% (78人)

13

5

1

3

1

2

1

1

野球

水泳

バレーボールクラブ

サッカー

スノーボード

美術

空手道

タヒチアンダンスと習字



（２） クラブ活動等に所属してよかったことを教えてください。（２つまで選択可） 
 

（単位：人） 

 
 
（その他の内容） 
・サポートしてもらえる。 
 
（３） クラブ活動等に所属して困ったことを教えてください。（２つまで選択可） 
 

（単位：人） 

 
 
 
【問３で「学校部活動とクラブ活動等の両方に所属している」に回答した方のみお答えください】 
 

17

11

7

8

4

1

やりたい種目の活動を続けることができる

より専門的な指導を受けることができる

他校の生徒と交流できる

他校の生徒と切磋琢磨できる

自分のレベルにあった活動を選択できる

その他

3

6

8

3

12

活動時間 （練習時間が長い・夜間の活動
など）

活動までの移動が負担

テスト期間中の活動

指導者との人間関係

特になし



問６ 
（１） 部活動に所属してよかったことは何ですか。（２つまで選択可） 
 

（単位：人） 

 
 
 
（２） 所属している部活動以外の競技・活動は何ですか。 
 

（単位：人） 

 

 

26

16

18

11

5

8

1

活動が楽しい

友達ができた

体力・忍耐力がついた

努力することの大切さを知った

勝つことやうまくなることの喜びを知った

競技や活動が上手になった

協調性や規則・ルールを守る「規律性」が身についた

10
9

6
5

8
2

1
1
1
1
1
1
1

2
3

卓球
クロスカントリースキー

チアリーディング
バレーボール

陸上
バトミントン

水泳
フットサル

サッカー
空手

バスケットボール
剣道

ダンス
野球

タヒチアンダンス



（３） クラブ活動等に所属してよかったことを教えてください。（２つまで選択可） 
 

（単位：人） 

 
（そのほかの内容） 
・ 時間があるので丁寧に教えてもらえる 
 
（４） クラブ活動等に所属して困ったことを教えてください。（２つまで選択可） 
 

（単位：人） 

 
（その他の内容） 
・ 卓球部だけ、学校の玄関を使えない。 
・ 同じチームとの人間関係が上手くいかず部活が楽しくない 
 
 

19

20

19

14

7

1

やりたい種目の活動を続けることができる

より専門的な指導を受けることができる

他校の生徒と交流できる

他校の生徒と切磋琢磨できる

自分のレベルにあった活動を選択できる

その他

10

8

22

3

17

2

活動時間 （練習時間が長い・夜間の活動など）

活動場所までの移動が負担

テスト期間中の活動

指導者との人間関係

特になし

その他



（５） 中学校の休日部活動を地域クラブ等（部活動以外の民間やクラブチームでの活動等）が担うこと
となった場合、あなたの考えをお答えください。（ｎ＝46） 
 

 
 
（６）中学校の休日部活動を地域クラブが担うことについて、不安に思うことはありますか。（３つまで
選択可） 
 

（単位：人） 

 
 
（その他の内容） 
・ 生徒会との両立 
・ わからない。 
 

参加したい
58.7% (27人)

参加したくない
8.7% (4人)

わからない
32.6% (15人)

10

21

4

7

15

5

10

11

2

活動時間 （練習時間が長い・夜間の活動など）

テスト期間中の活動

他校の生徒との人間関係

指導者との人間関係

送迎など親の負担

指導方法や練習内容が部活動と異なる場合があること

活動に係る費用（保険、月謝、会場使用料など）

特になし

その他



（７） 中学校の休日部活動を地域クラブ等（部活以外の民間やクラブチームでの活動等）が、岳北４地
区（飯山市、木島平村、野沢温泉村、栄村）の広域で担うこととなった場合、あなたの考えをお答えくだ
さい。（ｎ＝46） 

 
 
【問３で「部活動を行っていない」に回答した方のみお答えください。】 
 
問７ 部活動を行っていない理由を教えてください。 

（単位：人） 

 
（その他の内容） 
・ 他にやっていることがあるから 
・ 入っていたけど、今はやめてしまったから 
・ テストなどで自分の納得のいく点数をとるため 
・ 途中で転校してきたので入りづらいから など 

参加したい
45.7% (21人)

参加したくない
10.9% (5人)

わからない
43.5% (20人)

4

4

12

9

人間関係がわずらわしいから

活動に興味がないから

やってみたい部活動やクラブ等がないから

その他



 現在の所属について、「学校部活動に所属している」と回答した生徒が６４．５％（１８５人/２８７
人）と最も多く、今後、休日部活動を地域クラブ活動等が担うこととなった場合については「参加した
い」との回答をした生徒は３８．４％に留まり、４２．２％の生徒が「わからない」と回答しています。 
休日部活動の地域移行について、不安に思うことについては「テスト期間中の活動」が最も多く、次い
で「活動時間 （練習時間が長い・夜間の活動など）」が多くなっています。この点について、活動時間
が長くなることで学業との両立に不安があることを示していると推測されます。 
 

学校部活動とクラブ活動等の両方に所属している生徒が、クラブ活動等に所属してよかったとする
点は「より専門的な指導を受けることができる」が最も多く、次いで「やりたい種目の活動を続けるこ
とができる」と「他校の生徒と交流できる」が多いことから、学校部活動のコミュニティ以外での練習
機会に、より技術的な指導を望んでいる生徒が一定数いることがわかります。また、今後の休日部活動
を地域クラブ活動等が担うこととなった場合、「参加したい」とする回答は５８．７％と多いものの、
不安に思うことについては「テスト期間中の活動」が最も多く、次いで「送迎など親の負担」が多くな
っています。この点については、学業との両立や、活動場所への移動手段の確保についての不安を示し
ているものと推測されます。 
 

最後に、現在「部活動を行っていない」生徒が部活動に参加していない理由として、「やってみたい
部活動やクラブ等がないから」とする回答が最も多くなっています。 
 

 


